



Российский университет
дружбы народов (РУДН)

ул. Минусы-Манлая, д. 6, Москва, Россия, 117198
ОГРН 1027739189323; ОКПО 02066463; ИНН 7728073720

Телефон: +7495 434 53 00, факс: +7495 433 15 11
www.rudn.ru; rudn@rudn.ru

10 февраля 2021
№ 1001-27/270

ОТЗЫВ ЗАРУБЕЖНОГО НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на диссертационную работу докторанта Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева Жанысбаевой Акниет Пернебаевны на тему «Проблемы региональной периодической печати в информационном пространстве Казахстана (на примере материалов газеты «Оңтүстік Қазақстан»), представленную к защите на соискание степени доктора философии PhD по специальности 6D050400 – «Журналистика»

Приступая к первому параметру измерения проведенного исследования – его **актуальности** для современной науки, прежде всего хотелось бы отметить тему диссертации. Лишь на первый взгляд, выбранная для исследования тема представляется не столь значительной в период постнеклассической науки и вызовов информационной эры с его новыми синкретичными текстами. Более внимательное осмысление избранного проблемного поля раскрывает актуальные проблемы региональной периодики, важнейшей отрасли казахстанской журналистики, и в целом – состояния казахстанского социума.

Становление и развитие региональной прессы, ее системы, практики и теории, а также актуальность ее материалов еще недостаточно подвергаются научной рефлексии. Детально анализируются познавательные, жанровые, стилистические особенности казахстанской периодической печати, однако региональная периодика не являлась базой для анализа до недавнего времени. В своей диссертации А.П. Жанысбаева осуществила попытку раскрыть проблемы социально-исторической, политической ситуации в региональных СМИ, идейные, содержательные, тематические, жанровые особенности их материалов. Диссертантом подвергнута анализу роль СМИ в обществе и политике в целом в связи с изменением отношения к региональным СМИ в Казахстане. Особое внимание в диссертации уделяется ситуации в регионах с разными политическими и государственными приоритетами, взаимоотношения между властью и прессой. Можно сказать, что Акниет Пернебаевне удалось изучение и описание объект и предмета исследования, заданных выбранной темой.

Анализ деятельности и развития региональных медиа, специфика региональных медиа-систем, изучаемый автором диссертации, несомненно, относится к актуальным направлениям современной журналистики. Во всех регионах независимого Казахстана рыночная ситуация во многом зависит от решений государства и экономической элиты региона, а духовная культура формируется с помощью средств массовой информации. В разделах диссертации подвергается осмыслению особая ответственность региональной периодической печати в организации политического диалога власти и народа.

Тема, цели и задачи, а также содержание исследования тесно связаны с государственной программой, научными и практическими требованиями, в соответствии с требованиями современной казахстанской журналистики.

Уровень достоверности и новизны результатов исследования. В разделе «Типология, роль и структурные особенности региональных изданий» в диссертации аргументируется типология региональных СМИ в Казахстане, их роль в общественно-политической жизни страны, а также их структура в условиях глобализации и роль в жизнедеятельности Казахстана.

Раздел «Поднятие актуальных проблем общества и позиция прессы» в газете «Южный Казахстан» демонстрирует *новизну* исследования, повышая научную значимость проведенного исследования. Осмысление истории и опыта газеты «Южный Казахстан», тематических, лингвистических и стилистических особенностей этого издания, его жанров и тенденций развития вкупе с систематической репрезентацией результатов проведенных опросов являются вполне достаточными и новыми аргументами.

Структура диссертации вполне соответствует репрезентации той проблематики, которой она посвящена. Основные направления разделов, полученные научные результаты характеризуются внутренним единством. Исходя из содержания диссертации, можно сделать вывод, что исследование проводилось системно и последовательно, в частности – и на основе конкретных газетных материалов. Следует отметить, что научные результаты, полученные в ходе исследования, научное обоснование соответствуют предъявляемым требованиям для научных исследований подобного рода, умозаключения автора исследования и уровень выводов достаточно высокий.

Теоретическая и прикладная значимость диссертации заключается в тщательном изучении темы и научно-обоснованных выводах. Методологическая база исследования выстроена на накопленном казахстанскими и зарубежными учеными, а также журналистами – практиками опыте региональных традиций Казахстана. Следует отметить, что автор диссертации удачно, на мой взгляд, осуществила попытку научно обосновать собственную позицию.

Полученные результаты, вне сомнения, теоретически дополняют научный дискурс казахстанской прессы. Материалы и результаты исследования могут быть использованы в качестве учебного материала в образовательной программе, прежде всего, вузовской системе образования. Полученные в ходе исследования результаты представляют теоретическую и практическую значимость не только для исследователей, занимающихся вопросами региональной периодической печати в РК, но и представляют интерес для будущих журналистов-исследователей РФ.

Отрадно отметить, что результаты исследовательской работы Жанысбаевой А.П. на тему «Проблемы региональной прессы в информационном пространстве Казахстана (по материалам газеты «Южный Казахстан»)» внедрены в производство республиканской общественно-политической газетой «Адилет» и международным изданием «Туркестан».

Публикация результатов, итогов и выводов диссертации. Диссертант Жанысбаева Акниет Пернебаевна опубликовала 19 научных статей по результатам ее диссертационного исследования. Пять (5) из них обсуждались в журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, один - в журнале, включенном в БД Scopus. Остальные 13 статей обсуждены и апробированы в ходе международных и национальных научно-теоретических и практических конференций. Таким образом, можно утверждать, что результаты диссертационного исследования получили соответствующее подтверждение посредством научных публикаций.

Диссертация представляет собой достойный источник для дальнейшего углубленного исследования и развития методологической основы в плане изучения явлений современных региональных периодических изданий. В целом, диссертационное исследование Жанысбаевой А.П. представляет собой завершенное и самостоятельное

научное исследование. Таким образом, у нас имеются все основания констатировать, что к защите представлен серьезное исследование, которое по значимости исследуемой проблемы, по проделанной для ее раскрытия научно-творческой работе и по полученным результатам может претендовать на соискание искомой учёной степени.

Резюмируя вышеизложенное, рекомендуем диссертационное исследование Жанысбаевой Акниет Пернебаевны на тему: «Проблемы региональной периодической печати в информационном пространстве Казахстана (на примере материалов газеты «Оңтүстік Қазақстан» к публичной защите, как соответствующего требованиям, предъявляемым Комитетом по сфере образования и науки РК к диссертациям квалификации доктора философии (PhD) по специальности 6D050400 – «Журналистика».

Зарубежный научный консультант,
профессор, доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка и
межкультурной коммуникации
факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов



У.М. Бахтикирева

Подпись У.М. Бахтикиревой заверяю:  (ФИО, должность)

Подпись У.М. Бахтикиревой

удостоверено  Г.И. Понька

Ученый секретарь факультета
гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов

